又到8月9日。

那以后已经5年,每当这一天的到来,我的心情都如此痛苦。

每当我想拿笔记录下那些历历在目的事实,却都结束于对死于原子弹爆炸的妻子和孩子 的回忆中。

我在心里鼓励自己,为了那些悲惨死去的人们,为了把那些悲壮的情况写出来,在巨大的悲痛中实在忍受不了心中的苦痛,我多次投笔痛哭。后来实在心中难过,有几次在深夜跑到山手街,虽然那些记忆还历历在目,但最终还是没能在40页的稿纸上记录下来。

当时,我是长崎水上警察局的官员,在工作中听到类似飞机的轰鸣声,就在我从窗口探 出头的时候,遭遇那种闪光后本能的卧倒,玻璃窗粉碎的像灰尘一样从头顶飞过,撞在对面 的墙上,我只是被碎片划伤了左颊,身体并没有大问题,这也是老天保佑吧。

但是,也就在相同的时刻,妻子和孩子正挣扎在生死的边缘。那天原子弹爆炸,我家失去了妻子(松枝),儿子(健一)和在大学医院当护士的妹妹三条人命,还有全部财产。其中妻子的死非常残酷,儿子的死非常悲哀。

我知道浦上方面落下了新型的炸弹,虽然担心妻子和孩子的安慰,但是出于对公务的责任,我没有马上跑回家。先是和防空本部联络,有关多处发生火灾的灭火情况、伤员处理事宜、海上营救的事情,还有火灾造成的船舶漂流等问题,这些事情暂时处理之后已经是下午5点左右。那时长崎火车站之外,大多被烧毁了。我得到山口署长的许可,骑自行车向城山町的家奔去。虽然我知道自行车无法到达那边,但还是希望能早一点到达,我无意识地骑上了车。

从长崎火车站开始就只能推着前行,有的桥断了,有的路塌,有的地方路堵住无法通过, 我终于到达城山町的市营住宅时已经是晚上的7点半。那期间,我看到了悲惨地狱般的景象, 简直是语言无法形容的。有个人被烧的脸的正反都不能区别,他拉住我,我鼓励他说,"再坚 持一下,救援队就要来了"。然后拿出身上的水给他喝了几次,到城山町之前有破碎的水管, 我弄了几次水,一共喂了他4杯下去。特别让我痛心的是,在井通之口的派出所门前,救援 队们把尸体从防空洞里抬出,有几十人的尸体横躺在大街上,真的太悲惨了。

城山町一带已经完全陷入火海之中,连自己家都找不到,后来终于找到了,正在完全燃烧中,火势很强。我茫然站在那里,连叹气都没有,万念俱灰的感觉。我想,也许妻子和儿子已经不在了,我静静的闭上眼睛为她祈祷冥福。至少也该找到他们的尸体啊我想,偶然看到穿着绑腿的少年,身上已经烧焦了一半,我仔细的检查他的身体,最后发现腰间的皮带不对,判断他不是我的儿子。天哪,到底我的亲人怎么样了,是不是她们两人和房子一起化为灰烬了。但是我不能放弃,我在没有着火的地方来回寻找,在护国神社附近的防空洞里一边

喊着妻子的名字一边找。一个个的尸体都看过了。但是哪里都找不到。因为太黑,看不清。 我用尽力气喊着"松枝!健一!",但是没人回答。绝望感逐渐侵蚀着我的心。终于眼泪流下 了脸颊……。实在没办法,我只能回去。顺着竹之久保的路,我好不容易回了单位。第二天 我已经不敢回去找,但是一位女同事想去看看城山町的父母,她家在我家附近,因为我知道 那个位置,别的人不知道,所以我就带她坐船去了旭町,再去城山地区。

上午 10 点半,我们到了城山地区,又是和昨夜一样在防空洞里一个个尸体的寻找着,突然听见山坡上的农田里有人叫"爸爸"。但是当时,周围都是不能动的孩子和大人,已经习惯有很多人在叫着爸爸,就在这时我又听到一声"爸爸",我转过头去,在道路旁的水槽里坐着一个少年,正在举起右手向我打招呼。我想也许是健一,就叫了他的名字,有人答应。我又叫了一次他的全名"是野口健一么",回答是。真是我的孩子。

天哪,我已经绝望的时候,发现孩子还活着,我忘记了一切,高兴得飞一样地跑去。和 我一起来的女孩也跑了去。孩子穿着衬衫和半腿的裤子,光着脚,还在那里微笑。我检查了 他的身体,除了左腹部有一块手掌大的皮下淤血和脑袋上有个鸭蛋大小的包之外,没有烧伤。 真是太幸运了。再也没有比那个时候更高兴的事。我忘记了夏日的炎热,赶紧问当时的情况。

当时他和妈妈在家里,他的肚子上,被房梁上的木头砸伤,昨天在八藩神社度过了一夜,说很冷,从昨天早上就没有吃过东西,昨天逃到这里的时候虽然光着脚但是不觉得疼,今天腰也疼脚也疼,无法走路。花了两个小时才走到这里,因为听说这里有饭可以领等等。他一口气和我说了很多。

我说"好,明天我把妈妈也找到,今天先把你带走",我把铁帽子挂在胸前,背起孩子就 走。他总是说脚疼,我们走了一个街道就要下来休息一下,就这样两人一边说话一边走。

"爸爸,人到这个时候,真的谁也帮不了啊",这些他爸爸 20 岁的时候都难以理解的东西,这个孩子 14 岁就记住了。

他在我的背上,不断讲述着灾难后的景象,我听着内心充满悲伤。那天早上,空袭警报解除后,她们就从防空洞里回了家,在塌塌米上休息的时候遭到了那个爆炸,瞬间两个人就被压在了倒塌的房屋下边。

孩子好不容易从废墟里爬了出来,马上开始拯救母亲的行动。一片片地把瓦砾拿走,终于发现了妈妈,但是妈妈被很多天花板纵压着身体,还有很多木头压着,必须拿走这些才能把她救出。没有任何工具,怎么办。看到妈妈却救不出来,那时候孩子是怎样的心情啊。可是,无论如何也要把妈妈救出来,孩子跑去请附近的叔叔援助,但是谁也没来。

邻居的叔叔阿姨都从家里逃了出来,可是怎么求他们也没有来帮忙。没有办法,只能自己努力。和妈妈说话了,说是肚子疼和恶寒,因为当时是躺下休息,穿的很少,就把衣服脱下来给妈妈的头盖上。但是因为说的快,儿子说没有听清楚。那之间,相隔一家的邻居火势已经被风吹了过来,需要捂住脸否则连呼吸都困难,他急了不行。妈妈知道以后说,大喊"已经没有办法了,你不要管我,赶快逃吧,你一个人也一定要活下去。"之后又说"把我的骨灰

送回佐贺的墓地"。孩子到了穷途末路。实在没有办法,只能离开,"妈妈再见""小健再见",这是两个人最后的道别。孩子在硝烟中哭着离开了那里,跟在别人后边逃了。母亲将被这样活生生的烧死,让自己逃命,孩子却不得不离开。想到孩子当时的心情。我痛苦万分。

孩子在我们单位里住了一下,后来托付给了西彼蚊烧村的亲戚家,但是我万万没想到, 这竟然是后来失败的原因。11 日的早上,我找到了被埋在废墟中的妻子,非常悲惨。

显然是一幅有了充分心理准备将被活活烧死的姿势,手在前胸交叉,双脚扣在一起,是很肃然的姿势。我想活活被烧死那得有多热啊,多痛苦啊。我和她的灵魂说了一会话,在她的头部的地方撒了一些水,回忆着过去种种。我一块不剩的捡起了所有遗骨,放在小盒子里。去了她生前关系很好的伊良林的光源寺,得到了一个戒名,念了经,暂时把骨灰保留在了那里。

13 日中午有人来告诉我,孩子的情况不好,让我去一趟。我没能等到下班就骑自行车去了。孩子的发烧并不太严重,看上去精神还好,腰痛也好多了,还在朝我微笑。我想他一定是想亲人了,那天晚上就和他一起睡。他说口渴,抱着我哭了。我想,自从我8月8日晚上9点警报响起我跑出去工作之后,我们就没有好好说过话。这期间,孩子经历了恐怖的生死考验,一定是因为能和我在一起感到安心才这样吧,我也默默地紧紧抱着他。

孩子把脸靠在我胸前说"爸爸,妈妈死了,今后我做什么都行,一定会孝顺你的"。

直到现在我想起这件事依然会流泪,多好的孩子啊,他妈妈一直身体不好,家里的事已 经让他受苦了。

"爸爸,这是阿姨给我的,我留着给你。吃吧。"说着,他拿来枕边的一个鸭梨一定要我拿着。他是那么想见到爸爸,我抽泣着不敢发出声音。

孩子感到没有救出妈妈的责任感,不停地自责。我在清晨离开了对我依依不舍的孩子, 骑车上坡回了单位。因为还在战争期间,一点不敢怠慢工作。

8月15日战终宣言发表,一直紧张着同事,表情带着不安带着孤寂,但是也有一些释然的复杂。战争终于结束了。但是我的地狱还在继续。16日早上,我接到通知说孩子的情况很不好,我马上飞奔去了。孩子外观上并没有大变化,头发脱落,他一边说着一边自己一把把的抓头发下来。手脚出现了斑点,一直在拉肚子。村里的大夫也不知道该怎么治疗。可是又没有简单的方法带他回长崎。只能给他吃了大夫的药,我安静地在身边守着,夜里他发高烧,拉肚子非常严重。听他说,昨天夜里也是这样,但是他在意其他人,努力忍住,一次次自己跑出去到屋外的厕所。

他腹泻频繁到我一点也没有睡,每次都背着他走出去,考虑到他自己的疲劳,我找来尿布等给他,让他在屋里解决。亲人终于来了,他安心了很多,腹泻造成很消瘦的模样,一直望着我。我没等天亮,就跑回长崎,从单位的船舶科和制冰工厂分了一些冰,用自行车驮了回来,和户町的前田大夫说了情况,拿了药,在烈日下跑了回来。孩子看到那时候很少见的冰块很开心。中午情况稍微缓和一些,下午6点喂他粥喝,他说"爸爸,咽不下去"。我就弄

了米汤给他,还是说咽不下去,最后给水喝还是说不行。当我知道他已经"呼吸困难,声音也很难出来"的时候,我把他托付给那里的亲戚,说"你再坚持 2 个小时,我把长崎的大夫请来",马上又骑车出发了。我出来的时候,孩子用那种无法言表的痛苦表情望着我,希望我留在身边。最后才妥协说"那你早点回来",谁知道那竟然成为了我们父子的永别。

途中遭遇雷雨,我好不容易才到达长崎。那时正好是指令发布,说进驻军明天上陆,让 市内女人孩子马上避难,所以市内一片混乱。听说前田医生在梅香崎的警察署,我去找,可 是因为他正在和町内会长开会不能来。我回到自己的单位一看,让有家人的同事先回去,剩 下的也无法踏实工作。我到处找大夫都没有,自行车也没有。最后终于通过单位的所长说服 了前田大夫,我们坐船去了蚊烧,到了时候已经晚上11点多。

回去一看,孩子已经不在了。他在"爸爸还没回来啊?"的痛苦重复中竭尽了全力,最后说"叔叔,已经没办法了,我太累了让我休息吧,再见,谢谢关照"。双手放在胸前,就这样离去了。和我到达的时间相差 13 分钟。8 月 17 日晚上 11 点 33 分,我唯一的希望,我的儿子走了。"妈妈的二七忌(就是死后 14 天),是 22 日,我们一起回长崎。"曾经掰着手指期待的孩子,现在已经不再睁开眼睛。天哪!我想不放弃,我把鼻孔里的纸拿走,抱着还有一定温度的孩子,使劲摇晃,多么希望他能回应我,那合在一起的双手还是柔软的,我是多么想见你最后一面。

反正也是如此的话,我还不如一直守在他身边。没有亲人在身边的死是多少孤寂。这一 夜,我一直抱着孩子痛哭。

19 日,我把孩子的骨灰挂在胸前,带孩子去了生前很多地方,在山坡上望着长崎,说到哪里哪里了,就这样一直说着话,脚步是那么沉重。在原子弹爆炸中失去亲人的人很多,大家心里都有一样的沉重悲伤吧。

给他们立了碑,下了葬。但是我这一生,永远不会忘记我没能给她带来幸福的妻子,和 死得如此悲惨的我唯一的孩子。

来年就是7周年了,我要按照妻子的遗言,把她的骨灰放回佐贺的墓地。

1950年7月8日